

# 七旬老人痴迷小楷抄写名著

## 希望有生之年抄完八大名著



张华旺老人正在手抄名著，桌上堆着一摞已抄好的名著。

□本报记者 王春霞文图

练习毛笔书法的，我们见得多了，可你见过十年如一日用蝇头小楷抄写名著的吗？市区就有这么一位颇有毅力的老人，他痴迷于用毛笔小楷抄写古典名著，而且这一抄就坚持了10年，其中60万字的《三国演义》已抄写两遍，《西游记》抄写了一遍，《红楼梦》正在抄写之中。他有个愿望：有生之年把中国古典小说八大名著抄一遍。

这位老人名叫张华旺，今年71岁，是平煤神马集团一矿的退

休职工。12月5日上午，记者来到平安大道览山丽景小区，见到了在家中的他。

### 手抄古典名著已十年

张华旺老人家中收拾得整洁有序，客厅里挂着一幅他自己手书的《将进酒》；阳台上摆着一张桌子，这是他平时抄书练书法的地方，角落里堆放着许多他的习作。

老人穿着红色运动衣，刚刚从外面运动回来。他笑呵呵地说，他爱好很广泛，除了痴迷毛笔小楷，还喜欢练太极拳、跳广场舞，有时还会去市工人文化宫练习唱歌。

老人搬出两摞手抄书让记者欣赏，只见一摞是蓝色线装古本手抄书，有《三国演义》《西游记》《邓小平文选》等，另一摞则是自己装订的手抄书，多是《三国演义》《西游记》《孝经》《弟子规》等古典名著。记者粗略数了一下，两摞足有30多本。

张华旺说，还有很多线装古本都放在南京二女儿家，没有带回来。前几年，他长期跟二女儿住在南京，那些蓝色线装古本是在那儿买的，当时是5元钱一本，现在估计10元也买不来了。现在他都是买来宣纸，自己裁自己打格，抄完后装订成册。

老人说，他父亲写得一手好字。记得小时候父亲常给左邻

右舍写春联，受其熏陶，他自小也喜爱书法。在矿上，他是一名工程师，设计图纸时经常要用到仿宋字，他常利用业余时间练书法。2001年退休之后，他有了充足的时间潜心研习书法，主攻小楷，常常临摹唐代楷书四大家的字帖。

2008年起，他开始手抄名著。第一部是《三国演义》，他整整花了一年时间，线装古本装订起来有50册之多。翻开他的手抄《三国演义》，只见一张张蝇头小楷行笔流畅，工整精美，如印刷出来的字帖一般，其深厚的书法功底可见一斑。

接着，他又开始手抄《西游记》，又抄了24册。由于对第一遍手抄《三国演义》不满意，他又抄了一遍，现在刚开始抄写《红楼梦》。“我写小楷的时候，很注意气和韵，笔笔到位，一气呵成，从不间断，我写一页一般一个小时左右。”他说，最多的时候一天能抄写8个小时，现在随着年龄增长，抄写量已有所减少，平均每天抄写三四个小时。

### 希望有生之年抄完八大古典名著

张华旺有三个女儿，分别在上海、南京和海南。虽然都在外地生活，可她们对老父亲很孝顺。知道他喜欢抄名著，女儿们给他买好笔墨纸砚。一部名著

就是几十万字，工程量浩大，难免腰酸背痛，特别是老人的眼睛受不了。女儿给他买了激光治疗仪，帮助他按摩眼睛。

“抄写的时间长了，眼睛容易疲劳，干涩流泪，这个东西能帮我按摩，按摩一会儿眼睛就舒服了，再接着抄写。”老人摘下老花镜，拿出激光治疗仪，蒙住双眼，演示给记者看。

当然，长期坚持手抄名著，张华旺认为好处还是很多的：“第一就是修身养性，写字就像练气功，需要净心，消除杂念，沉浸在书法的海洋之中。这些名著以前读过，现在抄写一遍，印象更深了。第二就是，坚持练小楷之后，我的糖尿病、高血脂、失眠等症都有了很大的改善。可以说，一支笔给我带来了健康和快乐。”

手抄名著之余，这些年，张华旺老人频频在工会等部门组织的书法比赛中获奖，他还在原来居住的五一社区办过书法辅导班，利用暑假免费教6至15岁的学生练习书法。他说：“书法是中国传统文化艺术的瑰宝，应该让后代传承下去。”

采访结束的时候，张华旺老人蛮有信心地说：“在我刚开始抄《红楼梦》，大约也是60万字。我有个愿望，希望有生之年能抄完八大古典名著。”

## 阳光体育大会 分会场启动仪式 本周末举行

□记者 傅纪元

本报讯 市教育局昨日发布消息，为引导广大青少年积极参与体育健身运动，经过筹备，2017年全国青少年“未来之星”阳光体育大会平顶山分会场启动仪式定于12月9日、10日在平顶山教育学院进行。

据了解，青少年“未来之星”阳光体育大会以“阳光少年健康中国”为主题，由阳光体育活动展示、青少年体育竞赛、青少年体育科技活动、奥林匹克文化交流四大板块组成。按照要求，凡有我市正式学籍的小学、初级中学的全日制在校学生，身体健康（经县级以上医院检查证明），年龄为9至18周岁，均可按照规定以各县（市、区）、市教育局直属中学为单位组队参赛。

活动现场，各参赛队要参加冲刺及障碍往返接力、蛙跳、跳绳、后抛实心球、儿童标枪投掷等比赛。主办方还选取在广大学生中喜闻乐见的体育活动进行集中展示和体验，比如科技体育、划船、射箭等，并为参赛的青少年进行体质测试、评价和指导。

## 留言板

市民马先生乘坐车牌号为豫T0817的出租车时，包忘在了车上，内有部分现金、身份证、银行卡等物，司机检到后已归还，失主通过本报表示感谢。



## 冬帽诱人

昨日，在市区和平路商业步行街，各式各样的针织冬帽吸引人们驻足。随着深冬来临，各种御寒用品开始热销，记者在市场上看到，今冬上市的冬帽款式多样，给顾客提供了较大的选择空间，而针织冬帽成为较多人的选择。

本报记者 李英平 摄



## 冬日暖阳

昨日上午，市区鹰城广场上数十位老人坐在路边晒太阳。当日，我市天气晴朗，太阳光极为充足，气温最高达到了13℃，不少老人和孩子走出家门享受冬日暖阳。

本报记者 禹舸 摄

## 冷风来 气温降

□记者 杨元琪

本报讯 记者昨日从市气象台获悉，今起三天我市以晴天或多云为主，受南下冷空气影响，今天白天风力较大，气温有所下降。

冷空气像赶集一样一波接一波，寒冬正一步步逼向小伙伴们。据市气象台工作人员介绍，今起三天我市以晴天或多云为主，受南下冷空气影响，今天白天将刮起4级左右的偏北风，气

温有所下降，白天最高10℃，夜里最低只有-3℃。明后天风力有所减小，白天气温稍有回升，最高在12℃左右，后天维持在13℃上下。需要注意的是，虽然明后天白天气温有所回升，但夜

间气温仍较低，最低均在0℃以下，大家要注意防寒保暖。

今天白天到夜里，晴间多云，偏北风4级左右转2到3级，-3℃至10℃。明天，晴间多云。后天，晴间多云。